

## 《穿越聖經》

### 利未記（19）續講有關痲瘋病的條例、痲瘋患者在病徵消失後的處理 （利 13:29-14:3）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們研讀與分享了利未記 13:4-28 的內容，讓我們先來重溫一下。

利未記 13:4-28 繼續講述有關痲瘋病的條例。痲瘋病是一種嚴重的皮膚病，這段經文為祭司察驗痲瘋病提供了三套不同的檢驗方法和診斷依據：第一種方法記載在 3-8 節，祭司要觀察病者患處的毛是否變了白色，而且患處陷入皮膚以下。由於皮膚病是不會使毛的色澤改變，“毛變白”可能是指皮膚因乾燥而皮鱗脫落，黏貼在毛上，毛看起來好像變了白色。若祭司懷疑病者患上了嚴重的皮膚病，祭司需要花上七日或者十四日的檢疫期，來將患者隔離。第二種方法記載在 9-17 節，祭司要觀察病者患處是否皮毛變白以及長出紅肉。如果皮毛變白且肉皮上長出紅肉，這是嚴重慢性皮膚病的明顯病徵，所以不用檢疫期，可直接定為不潔淨。第三種方法記載在 18-28 節，這種檢驗法與皮膚上的疤痕有關，原則和處理方法與第一套檢驗法相同。

利未記 13-14 章都是講有關痲瘋病的問題。接下來，我們繼續查考利未記 13 章剩下的內容。現在我們要看祭司怎麼診斷在頭髮或者鬍鬚裡的痲瘋病，以及這部分經文對今天的基督徒，在生命成長方面有什麼教訓。若一個人的病徵顯示患上了大痲瘋，那人就被宣佈為不潔淨。若單憑病徵不能明顯知道是否患上大痲瘋，就要把患病的人關鎖七天。若病情沒有發散，病人就可以剃去鬍鬚，再等七天。疥若發散，那人就是不潔淨。疥若停止，那人就是潔淨了。

利未記 13:29-30 記載：“無論男女，若在頭上有災病，或是男人鬍鬚上有災病，祭司就要察看；這災病現象若深於皮，其間有細黃毛，就要定他為不潔淨。這是頭疥，是頭上或是鬍鬚上的大痲瘋。”

“疥”，指的是發生在頭上或下巴上的惡性皮膚病。當時這樣的惡性皮膚病，也視為痲瘋病。

痲瘋病會出現在不明顯的地方，如果藏在頭髮或鬍鬚裡，就不太容易被發現。所以檢查的時候，這些地方要特別仔細地檢查。檢查的方法和身體其他的部位一樣，如果毛髮變黃，表示痲瘋已經侵入表皮下層。你知道嗎？罪也會像痲瘋病一樣滲入教會重要的事工，例如主日學老師的研討會、長執會、或是有關宣教的會議裡。當罪侵入教會的領導階層時，所有肢體的見證力都會遭到削弱或侵蝕。這些都需要時間檢驗的。

利未記 13:31-37 記載：“祭司若察看頭疥的災病，現象不深於皮，其間也沒有黑毛，就要將長頭疥災病的關鎖七天。第七天，祭司要察看災病，若頭疥沒有發散，其間也沒有黃毛，頭疥的現象不深於皮，那人就要剃去鬍鬚，但他不可剃頭疥之處。祭司要將那長頭疥的，再關鎖七天。第七天，祭司要察看頭疥，頭疥若沒有在皮上發散，現象也不深於皮，就要定他為潔淨，他要洗衣服，便成為潔淨。但他得潔淨以後，頭疥若在皮上發散開了，祭司就要察看。頭疥若在皮上發散，就不必找那黃毛，他是不潔淨了。祭司若看頭疥已經止住，其間也長了黑毛，頭疥已然痊癒，那人是潔淨了，就要定他為潔淨。”

經文再次顯示，這些頭疥有可能不是痲瘋病。在做判斷之前一定要有一段觀察期。病患先隔

離七天，如果有必要，再增加七天。祭司有充分的機會觀察傷口。若祭司宣告他潔淨之後傷口又擴散了，祭司仍然可以宣告他是不潔淨的。如果傷口長出黑色的毛髮，祭司就要宣告他是潔淨的。這段經文讓人聯想到，我們要謹慎處理對教會領導階層的指控，做決定之前，一定要經過嚴謹的檢驗。

利未記 13:38-39 記載：“無論男女，皮肉上若起了火斑，就是白火斑，祭司就要察看，他們肉皮上的火斑若白中帶黑，這是皮上發出的白癬，那人是潔淨了。”

皮膚上發生的火斑白中帶黑，不是大麻瘋的症狀，是白癬，因此是潔淨的。白癬會在皮膚上產生斑點，但對皮膚和毛髮沒有任何影響。

這段經文說明有斑點不一定是麻瘋，接下來又說，雖然禿頂的地方有可能長麻瘋，不過禿頭不是麻瘋。

利未記 13:40-44 記載：“人頭上的發若掉了，他不過是頭禿，還是潔淨。他頂前若掉了頭髮，他不過是頂門禿，還是潔淨。頭禿處或是頂門禿處若有白中帶紅的災病，這就是大麻瘋發在他頭禿處或是頂門禿處，祭司就要察看，他起的那災病若在頭禿處或是頂門禿處有白中帶紅的，像肉皮上大麻瘋的現象，那人就是長大麻瘋，不潔淨的，祭司總要定他為不潔淨，他的災病是在頭上。”

這段經文講述的是禿頭上長大麻瘋的診斷方法。根據 40-41 節的記載，頭禿有兩種：一種是指掉了頭頂的頭髮；另一種是指掉了前面的頭髮。這樣的禿頭是自然現象，是潔淨的。42-44 節記載了處理發生在頭禿之處的大麻瘋的方法。如果在頭禿處有白中帶紅的災病，就是大麻瘋。祭司不需要其他診斷，可以宣佈為不潔，因為患處在頭上，被視為更嚴重。

利未記 13:45 記載：“身上有長大麻瘋災病的，他的衣服要撕裂，也要蓬頭散髮，蒙著上唇，喊叫說：‘不潔淨了！不潔淨了！’

麻瘋病人的衣物要撕裂，表示及其悲傷和哀慟。以色列民一般向死人表示哀悼時，要撕裂衣服，蓬頭散髮。大麻瘋患者看自己如同死人一般，還要捂著上唇喊著：“不潔淨了！不潔淨了！”麻瘋病人這樣做，表達憎恨自己的意思，也高聲宣告自己的不潔，防止他人接近。與大麻瘋病患者接觸，在宗教儀式上被視為不潔。衣衫襤褸、蓬頭垢面，這裡說明了麻瘋病患者是多麼的不堪。任何人和他接觸，都有遭到傳染的危險。

罪人也會四處散播罪！麻瘋病人會沾污他周遭所有的東西，傳染給別人。這裡教導我們，連他的外衣也會傳染細菌，任何事和罪沾上了邊，都會被污染。

利未記 13:46 記載：“災病在他身上的日子，他便是不能潔淨；他既是不能潔淨，就要獨居營外。”

許多罪人自我安慰說在地獄裡不會寂寞。但是我們從這段經文看到，麻瘋病人是寂寞的，是被隔絕的。麻瘋病人必須獨居營外。營內是聖潔之神的居所，只有聖潔的人才能居住。這意味著聖潔不能與罪惡共存。

利未記 13:47-59 記載：“染了大麻瘋災病的衣服，無論是羊毛衣服、是麻布衣服，無論是在經上、在緯上，是麻布的、是羊毛的，是在皮子上，或在皮子作的什麼物件上，或在衣服上、皮子上，經上、緯上，或在皮子作的什麼物件上，這災病若是發綠，或是發紅，是大麻瘋的災病，要給祭司察看。祭司就要察看那災病，把染了災病的物件關鎖七天。第七天，他要察

看那災病，災病或在衣服上，經上、緯上，皮子上，若發散，這皮子無論當作何用，這災病是蠶食的大麻瘋，都是不潔淨了。那染了災病的衣服，或是經上、緯上，羊毛上、麻衣上，或是皮子做的什麼物件上，他都要焚燒；因為這是蠶食的大麻瘋，必在火中焚燒。祭司要察看，若災病在衣服上，經上、緯上，或是皮子做的什麼物件上，沒有發散，祭司就要吩咐他們，把染了災病的物件洗了，再關鎖七天。洗過以後，祭司要察看，那物件若沒有變色，災病也沒有消散，那物件就不潔淨，是透重的災病，無論正面反面，都要在火中焚燒。洗過以後，祭司要察看，若見那災病發暗，他就要把那災病從衣服上，皮子上，經上、緯上，都撕去。若仍現在衣服上，或是經上、緯上、皮子做的什麼物件上，這就是災病又發了，必用火焚燒那染災病的物件。所洗的衣服，或是經，或是緯，或是皮子做的什麼物件，若災病離開了，要再洗，就潔淨了。這就是大麻瘋災病的條例，無論是在羊毛衣服上，麻布衣服上，經上、緯上，和皮子做的什麼物件上，可以定為潔淨或是不潔淨。”

這段經文講述的是發生在衣服或皮上的大麻瘋，指衣服或皮上發生紅色或綠色的黴變，當時也被看作是大麻瘋的一種。

47 節提到的“大麻瘋災病”，指寄生在衣服上的災病。有紅色和綠色的災病，主要發生在潮濕的衣服或傢俱上。48 節的“在經上、在緯上”，指織衣服時的橫線和分隔號。“在皮子上”，指的是用皮子作的衣服或坐墊。“在皮子作的什麼物件上”，指的是摻雜皮子的製品。

49 節提到的“災病若是發綠，或是發紅”，指的是紅色和綠色的黴變，與發生在皮膚上的火斑一樣，這種災病讓人聯想到罪的腐敗性。罪潛伏在人裡面，使人的靈魂腐敗，心被污穢。使人內在外在的形象受損變質。耶利米書 17:9 說：“人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢？”

51 節提到“蠶食的大麻瘋”，“蠶食”意思是痛苦、刺痛，指這病帶給人非常大的痛苦。52 節的“在火中焚燒”，指的是徹底清除的意思，這讓人聯想到罪的工價就是死。焚燒意味著潔淨和恢復。這讓人聯想到信徒要靠主所賜的力量，努力追求聖潔的生活，要焚燒生活中各個方面的污穢，使生命中的方方面面面向神保持聖潔。

53 節的“沒有發散”，指的是蠶食的大麻瘋沒有擴散。這讓人聯想到罪惡暫時潛藏在內心，但罪惡並沒有除去。54 節提到“把染了災病的物件洗了”，因為大麻瘋的火斑潛藏於衣服或皮子內部。洗過後要關鎖七天，七天之後祭司要察看，即使沒有變色、擴散，也要焚燒，因為是蠶食的大麻瘋。55 節的“災病也沒有消散”，意思是，大麻瘋的災病沒有清除，病毒還在，因此不潔淨。

58 節提到“要再洗，就潔淨了”，意思是，衣服或皮子上初次發生的災病，觀察七天。七天後發現災病復發，就要焚燒；如果災病沒有復發，就要清洗災病部位，再關鎖七天仔細觀察。發現災病消失，就要再清洗，也就潔淨了。神命令人如此關注衣服，是為了提醒選民：在聖潔之神的面前不能容忍任何不潔。

這裡用很大的篇幅說明怎麼處理麻瘋病人的衣物。衣服的料子好壞沒有差別，最名貴的衣物同樣會傳染麻瘋病。從這裡我們聯想到：人自身的所謂義，在神的眼中好像髒衣服一樣。罪人所接觸到的物件都會受到污染。就算是輕微的感染，病人的衣物也要清洗。這讓人聯想到，我們都像這些不潔的衣物，需要清洗。只有神可以醫治罪人。

利未記 13 章詳細說明了麻瘋病的診斷。14 章所討論的，不是怎麼治好麻瘋病，而是宣告麻瘋病已經潔淨的程式。不管當時有哪些療法，顯然已經治好了一些人；也有些人是奇蹟般地

得到醫治。今天有醫治麻瘋的方法，麻瘋病不是治不好的病，聖經也從來沒有說那是醫不好的病。那是一個很麻煩的病，聖經藉此教導我們許多有關罪的屬靈功課。14章為麻瘋病人帶來一線曙光，這裡沒有提到任何治療的藥方，而是提到治好以後要作的潔淨程式。這裡讓人聯想到罪人的救贖，儀式完全是象徵性的；但是清洗和潔淨的動作有治療的效果。當亞當、夏娃在伊甸園中犯罪之後，罪使人與神隔絕，這罪對神、對人都產生影響。向上，讓人看到自己在聖潔的神面前有罪；向下，讓人在罪中墮落、污染。麻瘋病讓人聯想到人被罪玷污。在這裡要注意獨特的潔淨儀式，以及怎麼處理被麻瘋感染過的房屋。對待遭麻瘋感染的房屋，就像對待麻瘋病人一樣。本章顯然強調的是傳染的觀念。

利未記 14:1-3 記載：“耶和華曉諭摩西說：‘長大麻瘋得潔淨的日子，其例乃是這樣：要帶他去見祭司；祭司要出到營外察看，若見他的大麻瘋痊癒了，’”

祭司到營外，不是醫治麻瘋病人，而是檢查病人是不是真的好了。這一點非常重要。這一章討論的是“宣告麻瘋病人潔淨的條例”，因此祭司必須十分嚴謹地遵守這些儀式。這個儀式要在病人痊癒之後舉行。這位麻瘋病人曾經由祭司宣告他是不潔淨的。現在也必須由祭司宣告他已經潔淨了。祭司要到營外和麻瘋病人會面。麻瘋病人不可以也不敢進入營區和會眾在一起，因為那是律法所禁止的。他是被隔絕在外的。所以祭司要去將就他。這讓我們聯想到，罪人需要耶穌的醫治與救贖。我們在路加福音 17:12 看到：“進入一個村子，有十個長大麻瘋的，迎面而來，遠遠地站著，”

這段經文很精采地比擬了我們的大祭司、偉大的醫生，和祂所成就的奇妙大工。當人類在地上受到罪的煎熬時，主耶穌捨棄了天上的榮華、降臨到這個“受盡罪的咒詛”的世界。聽眾朋友，當我們還是罪人時，我們沒有辦法進入屬天的國度裡。今天人類成功登陸了月球，但是即使到了月球，我們仍然無法擺脫罪。因此主耶穌必須走出屬天的榮耀，降到世間。我要特別強調這一點。希伯來書 2:9-10 記載：“惟獨見那成為比天使小一點的耶穌；因為受死的苦，就得了尊貴榮耀為冠冕，叫他因著神的恩，為人人嘗了死味。原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裡去，使救他們的元帥，因受苦難得以完全，本是合宜的。”希伯來書 2:14-17 說：“兒女既同有血肉之體，他也照樣親自成了血肉之體，特要藉著死敗壞那掌死權的，就是魔鬼，並要釋放那些一生因怕死而為奴僕的人。他並不救拔天使，乃是救拔亞伯拉罕的後裔。所以，他凡事該與他的弟兄相同，為要在神的事上成為慈悲忠信的大祭司，為百姓的罪獻上挽回祭。”耶穌離開了天上的榮耀、降到世上，如同祭司要去到麻瘋病人的所在一樣！

加拉太書 4:4-5 說：“及至時候滿足，神就差遣他的兒子，為女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人贖出來，叫我們得著兒子的名分。”我更要強調，到現在主耶穌仍然走進罪人中間，醫治罪的毛病。啟示錄 3:20 說：“看哪，我站在門外叩門，若有聽見我聲音就開門的，我要進到他那裡去，我與他，他與我一同坐席。”神已經宣告過人心是險惡的。所以也必須由神宣告這人已經得到潔淨，也惟有神才能潔淨人心。約翰一書 1:7 說：“他兒子耶穌的血也洗淨我們一切的罪。”

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！